
vét pusztitanak az arabok 
Haifai jelentés szerint 

ömyéken ujabb arab mozgoló- 
k jelei mutatkoznak. A főpa- 
Molsig megerősitette a haifai 
hatalmat. Az arabok a város 
elében több zsidó telepes ültet- 
yeit elpusztitották, de vérengzésre 
n került sor. A közbiztonság ki- 
itó, de a gazdasági helyzet 
hmasztó. 

Je Lázrohamában 
SItOS 

dön. holtra verte az ápolónőt 
lui Bukarest.) Tegnap este a Coltea- 
nek házban megdöbbentő eset ját- 
a btt le. Egy Fondianu Nicolae 
e ü diák, aki betegen feküdt a 
1a 11 mázban, lázrohamában kiugrott 

ágyból és megtámadta Rita 
i kö. escu ápolónőt, akit félholtra vert. 
a e lázrohamában dühöngő diákot 
1 fel: yszerzubbonyba tették. Az ápoló- 
el és Allapota sulyo 

ta el 

Nem índítanak eljárást 
oe vatikáni merénylő ellen 
aján- 
e Róma.) Ramstatt Gudun Máriát, 

Aak vetették alá. Megállapitást 
briil, hogya huszonkét éves és hosz- 
bavá.bb ideje Rómában tartózkodik s 
Liba émemüvarrásból tartja fenn ma- 
ste9 A svéd származásu fiatal nő 

g mindig zavartan viselkedik. 
A merénylet ügyében kihallgat- 

üsori, Schmidt püspököt, de a vallo- 
agya is részleteit szigorunan titokban 
eség ják. A merénylő nő ezideig még 
tényü vatikáni börtönben van. 
plője A pápa részvéttel értesült az 

minttróől s annak az óhajának adott 
amejezést, hogy szüntessenek be a 
ezen encsétlen teremtés ellen minden- 
zdetemű megtorlő eljárást, mert nyil- 

mwaló, hogy a nyomor hajszolta 
ségbeesésbe. 

a ma- 

Nag 
t ma 
világ 

an, udniok keli németül 
k30 Páris.) A kamara mai ülésén az 

vász-lotharingiai költségvetési té- 
ek vitájánál a kormány részéről 

ányu kijelentés történt, hogy a 
4 mány kivánatosnak tartja az 

ászi és lotharingiai francia 
Higazgatási tisztviselők német 
elvtudását s e cél elérésére tö- 
i tisztviselőket hajlandó támo- 
ni., 

Három fogorvos 
belelulladt a Rajnába 
Belin.) A koblenzi eltünt fog- 

sok autóját a három fogorvos 
lájával együtt Mainz és Bingen 
ftt a Rajna iszapjában találták 

Az a feltevés, hogy a gép- 
8i a ködben belefutott a folyóba. 

(álolják a Hindenburg 
tegségéről szóló hireket 
Bi in.) Cáfolják azt a hirt, hogy 
Menburg elnöknek üdülési sza- 
ágra volna szüksége. Az elnök 
zségi állapota semmi kivánni 

sSem hagy maga után. 

vöRTÖK 1929. NOVEMBER 290. 
olozsvár, Ii. évi. 272. száma, 

vaikáni merénylőnőt ujabb val- 

2 elszászi tisztviselöknek 

itanak egy olozsv ű 

POLITIMAI NAPILA 

Bzerkeszliség é1 kiadóhivatai: 
Buz. Hegiaa Merin (v. Deák Fe- 
Feme-u. 11.) Telefem szám: a-3 
Misfizeténi ár Egész évre és0 
Miévra se8 lel megyedévre 1 
lel, egy hézasra B8 lel Kalislár: 
ezekae sa árakmak kétzzereze 
Mirdetések közléss tariia szerint 
Agréhindetések ára: egy szé a lel 
tagabb betüvael. . . ék 
Kémiratekat naem adunk vissza 

ri 

kereskedőt 
(Kolozsvár.) Nehány nap óta a 

kolozsvári társaságokban egy titok- 
zatos autószerencsétlenségről esik 
sok szó és most a sok beszéd oda 
konkludál, hogy a szerencsétlenség, 
- amelynek áldozata egy ismert 
kolozsvári uriasszony, - nem is 
szerencsétlenség volt, hanem bün- 
tett, amit maga a férj követett el, 
hogy feleségétől megszabaduljon. 
A kereskedő második férje az 

urhölgynek, aki egy regáti dusgaz- 
dag család nevelt leánya és nehány 
évvel ezelőtt vált el első férjétől, 
minután az milliós hozományát el- 

költötte. Anyagilag a második há- 

zasság sem sikerült jobban. A má- 
sodik férj, aki törekvő kereskedő 
volt, szintén hatalmas hozományt 
kapott, amely rövid idő alatt elfo- 
gyott. Az üzlet is rosszul ment, a 
kereskedő először fizetésképtelen 
lett, majd csődbe került és az üz- 
lete megszünt. 
Nehány héttel ezelőtt autókirán- 

duláson voltak, amely szerencsét- 
lenséggel végződött, de amelynél 
csak az asszony sebesült meg, mig 
a férj csodálatosképen épségben 
maradt. A sulyosan sérült uriasz- 
szonyt otthonában kezelték hosszu ! 
idón át é és egész kezelési idő alatt 

azt állitotta, hogy autószerencsét- 
lenség érte. Most az uriasszony ál- 
lapota válságosra fordult és állitó- 
lag elmondotta nevelőanyjának, - 
aki azt már rég hangoztatta, - 
hogy nem szerencsétlenség érte, 
hanem férje dobta ki a robogó 
autóból. Most az uriasszony nevelő- 
anyja elhatározta, hogy gyilkossági 
kisérlet miatt feljelenti nevelt leá- 
nyának a férjét. Hogy a gyilkossági 
vádból mi igaz, azt a legközelebb 
megteendő feljelentés alapján meg- 
induló vizsgálatnak kell majd tisz- 
táznia. 

Elfogadták a belga kormány 
lemondását 

(Brüsszel.) A király elfogadta 
Jaspar kormányának lemondását s 
az uj kormány kinevezéséig meg- 
bizta a minisztériumot az ügyek, 

z uralkodó ma további vitelével. 

délelőtt kezdi 
meghallgatását. Elsőnek a szenátus 
és a kamara elnökeit fogadja a dél- 
előtt folyamán audiencián. 

fikvidálják a magyar, oszírák 
és bolgár alafívalók zár alá 

peft vagyondái 
(Bukarest.) Madgearu miniszter elrendelte az osztrák, magyar és 

bolgár alattvalók zár alá vett vagyonának sürgős likvidálását, amelyet 
mindeddig nem hajtottak végre, mert az érdekelt államok között erre- 
vonatkozólag tárgyalások voltak folyamatban. Az idegen alattvalók v vagyo- 
nának sürgős likvidációját összefüggésbe hozzák a párisi keleti jóvátételi 
konferencia sikertelenségével. 

......... 

Bulgária a szovjetiel kacérkotik 
(Bukarest.) Diplomáciai körökben 

nagy érdeklődéssel figyelik a bolgár 
eseményeket. Ugyanis a legutóbbi 
napokban nagymérvü közeledés ész- 
lelhető a szovjet és a bolgár kor- 
mány között és ugy hiszik, hogy 
Bulgária rövidesen felveszi a le 

máciai összeköttetést a szovjettel. 
Álitólag az errevonatkozó tárgya- 
lások Berlinben már meg is kez- 
dődtek. Bulgáriának a szovjethez 
való közeledését a keleti jóvátételi 
konferencia tulzott követelései idéz- 
ték elő. 

Százdonárosokat 5Samisitó 
Danda uftán kufaitnak 

Bukarecsíben 
(Bukarest.) A rendőrprefektura 

átiratot kapott az Egyesült-Allamok 
kincstári hivatalától, amelzben ér- 
tesitik, hogy hamis százdollárosok 
vannak forgalomba, melynek készi- 
tői Bukarestben találhatók. Az ame- 

rikai kincstári hivatal a hamisitók 
személyére vonatkozólag számos 
adatot bocsájtott a rendörség ren- 
delkezésére. A nyomozást bevezet- 
ték a pénzhamisitók kézrekerité- 
sére. 

Az payik tunu letürtőztatását kérte az ügyész 
u buköresti szerelmi drúma fötáreyalásán 

(Bukarest.) Az ilfovi törvényszé- 
ken megkezdték Stavrolca asszony 
perének tárgyalását, aki - mint 
ismeretes - agyonlőtte a vonaton 
szeretőjét, Uriceanu ügyvédet. A 

tárgyaláson Stavrolca asszony azzal 
védekezett, hogy a merénylet el- 
követésekor beszámithatatlan álla- 
potban volt és utána ő is öngyil- 
kosságot akart elkövetni. Hivatko- 

meg a politikusok 

zott Almaseanu tanura is, akitól 
tanácsot kért, hogy mit tegyen hüt- 
len szerelmesével. 
Az ügyész felolvasta Almaseanu 

tanu levelét, amelyben Stavrolca 
asszonynak azt tanácsolta, hogy 
végezzen Uriceanuval. Az ügyész a 
levél alapján a tanu letartóztatá- 
sát kérte. A törvényszék ma dél- 
után dönt az ügyész inditványa 
felett. 

A világürrakétát december 
4.-én lővik ki 

(Berlin.) Oberth tanár december 
4-én lövi ki Horst keleti tengeri 
fürdőhelyről az első világürrakétát, 
amely csak kicsinyitett mása annak 
a rakétának, melynek kilövése két 
héttel az első kisérlet után fog be- 
következni. 

Világürrakétával kisérletezik Ote- 
nasek prágai német mérnök is, aki 
azonban a rakétát nem a föld fel- 
szinéről, hanem repülőgépről akarja 
a világürbe küldeni. 

A vasutasok sérelmeinek 
orvoslását igérték 

(Bukarest.) Gafencu közlekedés- 
ügyi alminiszter tegnap fogadta a 
vasutasok delegációját. Gafencu 
igéretet tett a delegációnak, hogy 
orvosolni fogják a vasutasok sé- 
relmeit. 

Sokazálrokkant, állapitotta 
meg Raducanu miniszter 
(Bukarest.) A rokkantaknak egy 

delegációja jelent meg Raducanu 
miniszternél, hogy tiltakozzanak a 
rokkantak vasuti kedvezményének 
elvétele ellen. A miniszter kijelen- 
tette a rokkantaknak, hogy alapos 
reviziót fog csinálni, mert soraik 
között sok az álrokkant és a revizió 
után minden igazi rokkant meg fogja 
kapni ismét a kedvezményes vasuti 
jegyét. A romániai rokkantak felül- 
vizsgálása rövid időn belül meg- 
kezdődik és ugy hiszik, hogy leg- 
alább 30 százalékkal fog csökkenni 
a revizió után a rokkantak száma. 



Cluj-Kolozsvár, november 28. 

bomnlasztotta mieg a nagyváradi 
KereskedelmiCsarnokegységét 

Dr.Fried János főititkaár aáll az elmölk ellenmi 
támadások hátterébern 

(Nagyvárad.) A nagyváradi ,Ke- 
reskedelmi Csarnok" az utóbbi idő- 
ben olyan belső villongások szinhe- 
lye, amelyek nemcsak a nagyváradi 
kereskedők, hanem más társadalmi 
osztályok figyelmét is felkeltik. A 
Csarnok évtizedekre visszanyuló 
multjában példátlan eset ez a he- 
ves küzdelem, amely a tagok és 
elnökség között folyik. A Csarnok 
mindig erőt, egységet mutatott ki- 
felé és ezt megőrizte mindenkor 
befelé is. Kereskedelmi iskolája az 
ország hasonló intézetei között leg- 
elsőnek tekinthető és számos más 
kulturális tevékenységében a leg- 
szebb eredményeket könyvelheti el. 
Annál meglepőbb, hogy most a 
belső pártoskodás ezeket az ered- 
ményeket is veszélyezteti. Az egyik 
oldalon Farkas István, a Kereske- 
delmi Csarnok elnöke áll, a nagy- 
váradi kereskedők többségének élén, 
a másik oldalon az ifjabb generáció, 
kiknek látható vezetői Breider La- 
jos, Helyfi György, akik mögött 
több váradi kereskedő állitása sze- 
rint dr. Fried János, a Kereskedelmi 
Csarnok választott titkára rejtőzik. 

Az ellenzék ostroma elsősorban az 
elnök ellen irányul, 

akit alkalmatlannak tartanak a tiszt- 
ségének betöltésére. A felsorakoz- 
tatott vádak szerint az elnök nem 
reprezentálhatja a váradi kereske- 
dők egyesületét, mert sem társa- 
dalmi állásánál fogva, seni tudásá- 
nál fogva arra nem alkalmas. Az 
elnök több rendbeli hibát követett 
el az adminisztráció vezetésében is, 
mert minden kiutalási jogot végső 
fokon magának tartott fenn és igy 
az adminisztrációt bürokratizálta. 
Az ellenzék 

hibául rójja fel azt is, hogy az el- 
nök sok általuk helyesnek vélt ak- 

cióhoz nem járult hozzá, 

igy egy lapgründolási tervhez sem. 
Az ellenzék egyes tagjai itt ott 
olyan vádakat hangoztattak, ame- 
lyek Farkas Istvánt nemcsak mint 
elnököt, hanem, 

mint embert is mélyen sértetlék 
becsületében, 

ugyhogy ez a mozgalom nem ma- 
radhatott meg már tovább a Csar- 
nokon belül, hanem kiprovokálta 
Nagyvárad józanabb kereskedőinek 
leghangosabb tiltakozását. Ezek 
szolidaritást vállalván Farkas István 
elnökkel, 

elégtételt követellek a megrágal- 
mazott elnöknek 

és a Csarnok megsértett presztizsé- 
nek. Ezt az elégtételt az ellenzék 
két vezetőtagja alábbi nyilatkoza- 
tukban vélték megadni: 
„A Csarnokban megindult ismert 

hevében, sajnálatuankra olyan álli- 
tások is elhangzottak részünkről, 
amelyek Farkas István urat ma- 
gánbecsületében joggal megbánt- 
hatták. Öszintén kijelentjük, hogy 
távol állott tőlünk a szándék, mi- 
szerint Farkas urat becsületében 
egy pillanatig is megbántsuk és 
lovagias kötelességünknek siettünk 
eleget tenni, amikor tőle ezért bo- 
csánatot kértünk. 
Nem tudjuk azonban eleget hang- 

sulyozni, hogy Farkas István urral 
szemben a közéleti harcot, amelyet 
megkezdtünk, a legparlamentári- 
sabb eszközökkel továbbra is ren- 

amelyet Farkas 

jesen alkalmatlan arra, hogy azt a 
munkat, amit a Csarnok fiatal gár- 
dája annak felvirágoztatására meg- 
kezdett, továbbra is zavartalanul 
és harmónikusan folytathassa. 

Oradea, 1929 november 17.én. 

Breider Lajos, Helyfi György. 
Az ellenzék, amint a fenti nyilat- 

kozat is mutatja, ezzel még nem 
szüntette be a harcot, csak annak 
két élre köszörült szélét tompitották 

(Kolozsvár.) A máramarosszigeti 
törvényszéknek november 30-án kel- 
lett volna tárgyalnia a rablással 
vádolt Pop Sándorné, szatmári rend- 
őrkomiszárné ügyét. - Mint isme- 
retes, 1929. julius 19-20-ra virradó 
éjjel ismeretlen tettesek kirabolták 
a máramarosszigeti főpostát, ahon- 
nan 369.000 lej készpénzt és 165.000 
lej értékü béelyeget loptak el. A 
szatmári és a máramarosszigeti 
rendőrség karöltve vezette a nyo- 
mozást. A rendőrség Pop Sándornét 
vette gyanuba, aki a rendőrség 

= 

Autótulajd 
Megérkeztek a le 
legpontosabb, 

AUT 

mozgalommal kapcsolatban, a harc 

Corsó filmszinház Carmen mozgyó 

dületlenül folytatjuk, miután meg- 
győződésünk, hogy az a szellem, ; 

István ur a Csar- 
nok elnöki székében képvisel, tel- 

le, jelezvén azt, hogy nem szemé- 
a ...... 

kedvező 
gujabb szisztemáju, 
LEGOLCSÓBB 

O RAK 
Bármelyautóra azonnal felszerelhető 

„ASTR 
óraraktár 

Strada Cipariu (He 

lyeskedni akarnak, hanem tárgyi 
bizonyitékaik vannak az elnökség 
ellen. A 24-én megtartott előkészitő 
taggyülésükön ismét az ifjuságé 
volt a vezető szó, azon az idősebb 
kereskedők részt sem vettek. 

Farkas Isfván elnök ezzel a moz- 
galommal szemben nyugodtan várja 

a kőzgyűlés napját, 

melyet az elnökség december kö- 
zepére tüzött ki. 
A nagyváradi Kereskedelmi Csar- 

nok pártoskodása sulyosan érinti az 
ország kereskedelmi érdekeit most, 

amikor minden erőnek tömöritésére 
van szükség, bogy a kereskedőkre 
egyre nyomasztóbban nehezedő ter- 
heket megkönnyitsék. Látjuk, hogy 
más városokban mindenütt meg- 
mozdultak a kereskedők a kormány 
kereskedelemellenes intézkedéseivel 
szemben, látjuk, hogy a megszigo- 
ritott adóhehajtási rendszerrel szem- 
ben mindenütt zajos gyüléseket tar- 
tanak, 

csak Nagyvárad, amely eddig elől- 
jjárt ezekben a mozgalmakban, ma- 

rad fétlenül, 

miközben ütik egymást a kereske- 
dők, megfeledkeznek arról, hogy 
ilyen esetben a harmadik nevet. 

szaluezrzeza 

Az autósbandita Somogyi külön jegyző- 
könyvvel igazolta Pop komisszárné 

ártatlanságát 
szerint több soffőrből álló betörő- 
bandát szervezett volna, akikkel a 
betörést elkövette. Pop Sándornét 
letartóztatták és férjét állásából 

felfüggesztették. 
A megindult nyomozás során 

csodálatosképen három delektiv iga- 
zolta a vizsgálóbíró előit, hogy a 
kritikus éjjel látták Pop Sándornét 

autójával elsurranni Szigeten. 

A csinos komiszárné azonban iga- 
zolta, hogy a kritikus éjjel Maros- 
vásárhelyen a Méder-szállóban tar- 

A 
ltai-u.) 5. szám, 

Uraunnia 

tatlansága, 

zetiüi társával követte el, aki a 

ték a rablást. 

Seleci mozgó 

tózkodott. November 980 én 
volna a három koronatanu 
gatása, azonban a Somogyi-fé 
dai autós rablóbanda elfe 
napvilágra került a komiszán 

amennyiben Son 
beismerő vallomást tett, ho 
szigeti postarablást Lénárd E 
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tikus éjjel előbb terepszemlét 
tott a főpostán és postazárás 
egy dupla ajtó alatt megbujt é 
rás után az ablakokat kinyitotta 
sainak, akik bemásztak és elkö 

A tordai törvényszék 

külön jegyzőkönyvet vétetelt k 
Somogyival, hogy rablóbandáján 

nem-e volt tagja Popné is. 
Somogyi nemmel válaszolt. 
Sándorné most ötmillió lej ere 
pereli a lapokat és a kincstárt 
Giurgiu ügyvéd utján. 

Mindenesetre érdeklődéssel vá 
a per kimenetelét. 

A VÖRÖS K 
Az Alraunénál is lebilincselőb 

2 kötet 333, kve 408 lei 

LEPAGE 
Kereskedelmi és Iparkamara( 

No. 3154-1929. 

Meghívó 
A eluji Kereskedelmi és 1y 

kamara Igazgató Tanácsa folyó 
november havi teljes ülését noven 
hó 230-án (szombat) este 8 aórakor 10 
megtartani a Kamara közgyü 
termében (Calea Victoriei 51. s 
II. emelet) a következő 

napirenddel: 

I. Az ülés megnyitása. 
II. Az Ügyvezető Igazgatóság 

lentése. 
III. Ügyforgalmi jelentés. 
IV. 1980. évre szóló költségve 

megállapitása. 
V. Esetleges inditványok, mel 

ket kérünk a Kamara titkári hi 
talához irásban benyujtani. 

A kereskedelmi és iparkamai 
törvénymódositásáról szóló törv 
és végrehajtási utasitás 12. szakai 
értelmében az Igazgató Tanács 
az őt alkotó tagok abszolut több 
gével tanácskozhatik, a 15. sz 
1. bekezdése szerint pedig azo 
tanácstagok, akik 38 havi ülé 
egyfolytában nem vesznek ré 
szabályszerü szabadság nélkül 
mondottaknak tekintetnek és a 
nács helyüket üreseknek nyilváni 
Ha a tagok a fent összelhi 

gyülésen nem jelennek meg a szi 
séges számban, az Igazgató Tani 
1929 december hó 8-án (vasárm 
délelőtt 10 órakor ugyanazon hel) 
és ugyanazzal a napirenddel uj ül 
fog tartani, még az esetben is, 
a tagok csak egynegyed része je 
nik meg. 

Cluj, 1929 november 23. 

log. I. F. Negrutiu Niícolae Các 
elnort főtitkál 

Herced, vagy hohót 
Maurice Dekobra regénye filmen 

Főszerepben ; 

Ivan Petrovich és Marcella Albani 

Szenzációs uj müsor 

Csak felnőtteknek 

Lulu 
Frank Wedekind regénye után 

Főszerepben: 

Louis Brooks és Fritz Kortner 

. r . 

Cigányprimás 
Kálmán Imre operettéje nyomán 

Főszerepben : 

Verebes Ernő 

A filmet Horváth Pali cigányzenekara 
kiséri. 

Felszabadulás 
ű házasságból 

Nagy társadalm dráma, mely 
egy fiatal asszony szenvedésel 

mutatja be Fős:



Gyászülést tartott a bukaresti 
akamara Blank Móric emlé- 
. Bukarestből jelentik: Blank 
Mőricot tegnap délután eltemették. 
emetésen Madgearu miniszter, 
Buileanü bankkormányzó és Ma- 
üilescu képviselő is megjelentek. 
temetés után Blank Móric emlé- 

jöre a bukaresti kereskedelmi és 
arkamara gyászülést tartott, ame- 
en Manoilescu Mihály méltatta az 
munyt érdemeit. 
Tüz pusztitott Tövis közelé- 

pen. Tövisről jelentik: Hatalmas 
ü pusztitott tegnap Stefan Putin 

penic községbeli gazda házában. A 
razda háza szalmával volt fedve és 
gy a tüz gyorsan terjedt el és el- 
lamvasztotta Ciora Victor szomszé- 
bs gazda házát is. A szomszédok 
egitségével sikerült a tüzet loka- 
izálni. 
- Megszökött két fegyenc. 

Derlinből jelentik: A buchi elme- 
gyógyintézetből megszökött két fe- 
nyenc, akiket megfigyelésre utaltak 
je az elmeosztályra. Egy kőmüves- 
nek látszó ember jelentkezett az 
gazgatóságnál azzal, hogy ki kell 
avitania az intézetet körülvevő fa- 
at, amelyen több helyütt repedé- 
kek mutatkoztak. Létrát kért, amit 
meg 1s kapott. Azután ugy tett, 
mintha tényleg dolgozna. Mikor a 

s I 

olyó 
noVeli 
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zgy 
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asétán egy ápoló kiséretében meg- 
jlent a kertben, az állitólagos kő- 
mives füttyentett. Ez volt a meg- 
beszélt jel. A két fegyenc a létrán 
felkuszott a falra és mikor az ápoló 
utánuk akart menni, a fegyencek 
cinkosa revolverrel rálőtt. A két fe- 
gyenc és szöktetőjük elmenekült. 
Öngyilkos lett egy gyáros. 

Pécsről jelentik: Rosenberger Miksa 
téglagyáros a Deák-utca 4. számu 
házban levő lakásán felakasztotta 
magát és mire rátaláltak, már ha- 
btt volt. Rosenberger az utóbbi 
ilőben sokat betegeskedett és már 
csak egy kivánsága volt, hogy leá- 
nyát férjnezadhassa. Legutóbb ez a 
lerve sikerült is, leánya férjhez 
ment egy vidéki orvoshoz. A há- 
meságkötés után Rosenberger fele- 
sége is elutazott, hogy a fiatalok- 
mk segitségére legyen a berende- 
zésnél és igy a hatvanegyéves öreg 
ur egyedül maradt. Ugylátszik, is- 
mét erőt vett rajta kinzó fejgörcse 
és ezért akasztotta fel magát az 
ablak kilincsére. 

Fárasztó üléseken tornászni 
ognak az angol képviselők. 
Londonból jelentik: Oldfield kép- 
viselő interpellációt terjesztett be a 
közmunkaügyi miniszter elé, amely- 
en tornacsarnok felállitását kéri a 
Darlamentben, hivatkozással arra, 
ogy fárasztó ülések közben a kép- 

selók csak tornagyakorlatokkal 
tudják megőrizni frissegégüket. A 
ornacsarnokot természetesen csak 
az alsóház fiatalabb tagjai használ- 
Mák, mig az idősebb képviselők ré- 
mére Öldfield kényelmes karos- 

megfigyelés alatt álló két fegyenc 

mékek beállitását kéri. 

ma 
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Insftifuful Nafional deAsigurare 
400.000 lejél? 

Max Coben igazgaió fovábbi fogvataríásái ren- 
delfe el az ifélőflábla 

(Kolozsvár.) Néhány héttel ezelőtt 
nagy feltünést keltett Tordán Kom- 
játszegi Lajosnak az ügyészséghez 
beadott feljelentése, amely szerint 
az Institutul National de Asigurare 
biztositó intézetnél elsikkasztották 
több biztositott fél 402.000 lejes já- 
randóságát. Az ügyészségi vizsgá- 
lat során elrendelték az intézet 
könyveinek felülvizsgálását és a 
könyvszakértők megállapitották, 
hogy tényleg hiányzik 402.000 lej. 

ÁA szakértők véleménye alapján 
október elejen letartóztatták Cohen 
Max igazgatót, aki 1929. március 
21 óta vezeti az intézet ügyeit a 
bukaresti központ megbizásából. A 
tordai vizsgálóbiró elredelte Cohen 

igazgató 30 napos vizsgálati fog- 

ságba való helyezését, ami ellen dr. 

Rusu Coriolan tordai és dr. Giurgiu 
János kolozsvári védőügyvédek fel- 
lebbezést jelentettek be a kolozs- 
vári itélőtábla vádtanácsához. 
A két ügyvéd kifejtette, hogy a 

hiány még 1929 március 21-ike 
előttről származik és még abból az 
időből való, amikor Max Cohen 
elődjei megkezdték a csufosan meg- 
bukott Amerika biztositó vagyoná- 
nak likvidálását. Az itélőtábla a 
védőügyvédek érvelése ellenére is 
elrendelte Max Cohen további fogva- 
tartását, ami ellen a két védő a 
semmitőszékhez jelentett be felfo- 
lyamodást. 

Betiltották a bolgár emig- 
ránsok irredenta tümietését 

(Szófia.) A kormány betiltotta a 
keletszerbiai bolgár emigránsok tün- 
tető gyülését, akik a neuilly-i béke- 
szerződés aláirásának tizedik évfor- 
dulóján a bolgároklakta területek 
átcsatolása miatt készültek a béke- 
szerződés ellen nagyszabásu demon- 

strációra. Nem engedélyezték a ha- 
tóságok az egyházak, továbbá a 
gazdasági és kulturális egyesületek 
holnapra tervezett monstre-tünteté- 
sét sem, amelyet a neuilly-i béke és 
a jóvátételek elleni tiltakozásul 
akartak rendezni. 

15 interpelláció egy napon 
a munkanélküliség miafí 

(London.) Az alsóház mai ülésén 
az ellenzéki pártok részéről tizenöt 
interpellációt terjesztettek elő Tho- 
mas főpecsétőrhöz a munkanélküli- 
ség kérdésében. A miniszter az in- 
terpellációkra a konzervativok ál- 

Nyolec ember 

landó gunyos éljenzése közben 
csak annyit válaszolt, hogy tanul- 
mányozni igyekszik a kérdés meg- 
oldásának uj módjait és hogy a 
munkanélküliség jelenlegi emelke- 
dése csak muló tünet. 

een 

pusztult el az 
elsülyedt személy- 

szállitó hajón 
(London.) A Molesey személyszál- 

litó gőzös segélytkérő jeleit több 
parti állomás felfogta. Ezek szerint 
a gőzöst nem messze a parttól a 
viharos tenger hullámai szétrom- 
bolták. Közölték még azt is, hogy 
a hajó közelében tartózkodik egy 
mentőhajó is, amely háromszor már 
eredménytelenül közelitette meg a 
roncsot. Az időjárási viszonyok miatt 
megesokitottan érkezett rádiógram- 
mot az összes kikötői hatóságoknak 
közvetitették, de teljes 

tizenkét órán át nem lehetett töb- 
bet tudni a viharban küzdő utasok 

sorsáról. 

Az éjszakai órákban ujabb töredé- 
kes jelentés érkezett South Shields- 
ből. Eszerint a szerencsétlenség az 
Északi-tengeren történt. 

28 utast a mentőhajó kötelekkel 
mentelt ki a roncsról 

mig a több mint harminc főnyi le- 

génység órákon át várakozni volt 
kénytelen, amig őket is kimenthet- 
ték. Három matróz uszással igyeke- 
zett partot érni. Ezek a tengerbe 
vesztek. 

Összesen nyolc ember vesztetfe életét, 
köztük a gőzös rádiótávírásza, 

aki hősiesen az utolsó pillanatig sem 
hagyta el helyét. A szikratáviró ka- 
binját is szétrombolták a hullámok 
s egy erős hullámesapástól lesodor- 
tatva eltünt a többi hajótöröttek sze- 
mei elől. 

Hollandiában megalakult a 
fiascista-szervezet. Amszterdam- 
ból jelentik: A hollandiai fascista- 
szövetség elhatározta, hogy nemzeti 
ifjusági gárdát szervez a baloldali 
törekvések ellensulyozására. Az ifju- 
sági gárda tagja lehet minden 12-ik 
életévét betöltött holland ifju. A 
gárda tagjai olaaz mintára, fekete 
inget fognak viselni. 

dai 

márka értékü fehérnemüt 

támadók kézrekeritésére. 

Cluj-Kolozsvár, november 28. 

Leányvezére van egy berlini 
betörőbandának. Berlinből jelen- 
tik: A főváros nyugati részében né- 
hány hét óta betörőbanda garaázdál- 
kodik, amelynek vezére a nyomozás 
eddigi adatai szerint egy fiatal leány. 
A banda behatolt egy potsdami di- 
vatáruüzletbe és több mint tizezer 

vitt el. 
Nehány órával később a banda egy 
ékszerüzletes próbált kifosztani, itt 
azonban meglepték őket, ugyhogy 
menekülniök kellett. Bár a rendőrség 
órákon át nyomukban volt, a banda 
tagjainak végül mégis sikerült meg- 
szökniök. 
Három ember megfulladt a 

gázban. Párisból jelentik: Egyik 
metzi vasárugyár pincéjében gáz- 
csőrepédés történt. A hibás vezeték 
megjavitására gázmaszkos mérnök 
és munkások vonultak le a pincébe, 
de a gázmaszk nem nyujtott kellő 
védelmet s mindannyiukat meg- 
ölte a gáz. 
Háromzer iskola szülők ré- 

szére. Newyorkból jelentik : Szülők 
számára 3000 iskola nyilt meg 
Amerikában az utolsó évben. Há- 
romszázezer szülő látogatta az is- 
kolát. Negyven éven felüli szülők 
már nem iratkozhatnak be a tan- 
intézetekbe. 
Jakab Edith számára F. L.-né 

urhölgy száz lejt küldött. A nemes- 
szivü adakozó adományát rendelte- 
tési helyére juttattuk. 

A regátban havazik. Bukarest- 
ből jelentik: A földmivelésügyi mi- 
nisztériaumhoz befutott jelentések sze- 
rint Moldovában és Munténiában 
erősen havazik. Az ország más ré- 
széről pedig nagy esőzéseket jelen 
tenek. 

Dr. Varga Béla előadása. Dr. 
Varga Béla unitárius egyházi fő- 
jegyző csütörtök délután 6 órakor 
előadást fog tartani az Unitárius 
Nők Szövetségének ciklusa kereté- 
ben németországi tanulmányutjáról. 
Előadását az unitárius kollégium 
disztermében tartja, 

,Szocialista sajtó - polgári 
sajtó' cimen fogja Halász József 
szerkesztő előadását megtartani 
péntek este 8 órakor a Maganalkal- 
mazottak szakszervezetében (Far- 
kas-utca 7. szám alatt.) 
Nőegyleti bál. A kolozsvári Iz- 

raelita Jótékony Nőegylet decem- 
ber 7-én bált rendez. A bál jöve- 
delme a szegény és árva gyerme- 
kek fölruházását fogja szolgálni. A 
bál rendezősége gondoskodik, hogy 
visszavarázsolja régi fényét a nő- 
egyleti báloknak. 

Fellegyverzett egyének tá- 
madták meg a fuvarosokat. Tö- 
visről jelentik, hogy tegnap este ő 
órakor Medrea Vasile, Stefan Teodor 
és Anghel Nicolae nevezetü legények 
szekeren tértek haza Boroskrakó 
községből, magukkal hozva 400 liter 
bort is. Boroskrakó határában két 
ismeretlen egyén késekkel és revol- 
verrel felfegyverkezve, megtámadta 
a legényeket, akik közül Medrea 
Vasile sulyosan, Stefan Teodor és 
Anghel Nicolae pedig könnyebb sé- 
rüléseket szenvedtek. A támadók a 
merénylet után elmenekültek. A 
csendőrség bevezette a nyomozást a 

; Edison filmszinház Magyar Szinhez OperaésN.Szinh. 

n müűsor 3órás előadás, 17 felv. Moziclóadások Uj kettős müsor Preniere 1 

.Ki a ferfes (Szilveszterest) I. Rabszolga felesé e g g - 
Detektiv dráma 9 felv. ee Vidor a Pöldnélküly János Giani Schirchi 

Monte BElnes Fatgy Rulh Mul II. Riff és Raff, miní ert ! I. 
ly ue, Patsy Ru er gavallérok Lengyel Menyhért és Karinthy Nunta tacdicaá 

seit I. Szerelem románca IL Pőiképek Frigyes uj darabja 
Diáktörténet 8 felv. ; zdete fél 0 ú 

Főszerepben: eWerner Fueterer Előadások d. u. 8 és fél 6 órakor Kezdete fél 9 órakor Kezdete fél 9 órakor 

l 
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Cluj-Kolozsvár, november 28 

sziNmAzt iRonAm 
Ma este : Főldnélküly János prem. 

A budapesti szinházi evit 
nagyobbszenzációját, a sFöldnélki 
János' t lesz alkalma megnézni 
közönségnek. Tengyel Menyhért a 
fun, Antónia és Cárnő szerzője zője) é makbu 

Az vLAÁG 4 oldal 

Fogadjunk ,.. 

Tisztelettel értesitjük a nagyérdemü közönséget, hogy átvettük a bu- 
karesti dr. A. Urbeanu-féle kémiai gyár technikai és kereskedelmi ve- 
zetését és abban a kellemes helyzetben vagyunk, hogy a t. közönséget 

Origindális-Colonial-Rum- 
mal tudjuk ellátni, amit ez a gyár különleges koncesszió alapján 
valódi jávai cukornád-melasseból termel. 

es Tárgua-Mures Karinthy Frigyes irta a Földn Bürger Alberi R. Mardsraásároel küly Jánost, s olyan sikere yo Win.) A ........... Budapesten, hogy rövid idő alap gy vit Megjegyzés. Tekinteitel arra, hogy ezen Originális-Colonialis-Rum gyártására megérte az 50-ik előadást s a vilá 
minden táján készülnek már az el 
adására. Ma, holnap és holnapntá 

elt. T. 

malkodi 
nemi 

ezidőszerint gyárunknak egyedül van koncessziója, kérjük a t. közönséget, hogy 
magát hangzatos nevü utánzatoktól megtéveszteni ne hagyja, hanem kérje min- 
denütt az eredeti erjesztés utján nyert Original-Colonial-Rum-ot mely 
árban és minőségben minden versenyen felül áll Rumon kivül gyártunk: aethe- 

- Fogadjunk Pancser, el sem hiszi, 
ha mondom, kiváncsi vagyok rá, hogy 
az adók himélelesebb behajtása ügyé- 
ben a tormánynál interveniáló ke- 
reskedő delegáció vezetője tisztelgő be- 
szédében fogja-e azt kivánni a kor- 
mánynak, hogy hosszu uralma le- 
gyen ? 
- Igaz, hogy egyes kereskedők kö- 

vetelik ezt a delegáció vezetőjétől, de 
nem hiszem, hogy hajlandó lész arra. 
- Miért? 

- Hogy megértse, elmondok egy 
történetet. A kis Mórickát felköszön- 
tőre tavitják. Anyja születésnapjára 
egy verset kell betanulnia, amelyben 
a többek között az is benne van, hogy 
a jó Isten adjon a mamának hosszu 
öregséget. 

,Ezt nem mondom, - 
Móricka. 

„Miért ?" 
,Mert ilyesmire nem kérem az Is- 

tent, mikor a mama már ugyis épen 
elég öreg." 

Ugy hiszi az illető is, hogy a 
kormány már éppen elég öreg. 
- Mit szól hozzá, hogy mégjobban 

megszigoritják az adóbehajtási ? 
- Istennek hála. 
- Megőrült maga, hogy ilyesmi- 

nek örvend 2 
- Dehogy kérem, sőt nagyon is 

józan vagyok. Az adóhivatal eddig 
már ugy is elvilte az összes aktiváin- 
kat csak a passziváinkat vihetik el és 
akkor minden gondunktól megszaba- 
dulunk. 
- No akkor a passziváknál ma- 

radunk. 

tiltakozott 

*LAPUNK BUDAPESTEN 
állandóan olvasható a Park-szalloda 
kávéházban, VIII., Baros-tér 19. 

APROHIRDETÉSEK 
,Vigyázz a gyermekedre. Okos 

tanácsadó könyv kepekkel. Ára 62 lei. Küld- 
heti bélyegben Lepagehoz, Kolozsvár. 

Figyelema! Nagy zólogházi nyilvános 
árverés lesz december 2.-án a Calea Vic- 
torei 16. Kossuth Lajos-utca 16.) szám 
alatt megtariva. Árverezés napján hosszab- 
pitani nem lehet. Igazgatóság. 

Csinesam butorozott szobát, fürdőszoba- 
hasznalattal, keresek a belvárosban. Cim a 
kiadóhivaialban. 

BUZETZKÓ UTÓDA 

F KUC 

Női és férfidivat 
nagyáruháza 

e 
Cluj-Kolozsvár 
Cal. Reg. Ferd. 2. 

Po sz 1 er divatcsarnoká- 

3/a (Wesselényi-u.) szerez- 
hetbelegolcsóbbanminden- 

einer Női felöltők 

lui No. 8 (volt Unió-utca). 

Neumann M. E 
.. 

CGéza. Kész férfiruhák áru- 
háza. Uri szabóság. Piata 

(Főtér) 10. Telefon: 8-85. 

cUl, STR.MEMORANDULUl 
TELEFOM 42-42 

MAI ÍNALTA 
OKON 

3. 

Legdivatosabb 
szórmebundák! 

Olcsó árak: 
őir. 

T 

Vi.aro Erel 

CLUJ 

rikus olajokat, gyümölcsszörpöket, méregmentes festéket. 
Gyógyszerkémiai osztály üzembehelyevése folyamatban van. 

pProspekfussalés árjegyzékkel készséggel szolgálunk. 

Hemoranduui 3. 
Telefon: 12-12. 

ői divat Kézlmunka, kötött és szó- 
völtáru, narisnya, csipke 

Szabó Janő divatkülön- 
- legességek 

nagyáruháza. Calea Regele 
Ferdinand 5. (volt Wesse- 
lényi-utca) Telefon: 479. 

ó ág női divat Gólya- Áruház alya 
ességek nagyáruháza. Cal. 
Reg. Ferd. 11 (v. Wesse- 
lényi-u.) Telefon; 9-57. 

ban Reg. Ferd. 

féle női és férfidivatcikket. 

- - és ruhák 
áruháza. Cal. Regele Fer- 
dinand (v. Wesselényi-u.) 9. 

Venus-Áruház Románia 

nagyobb nőikabátok és ru- 
hák áruháza. Nagybani el. 
adás is. Str. Meinorandu- 

Fénii divat] 
utóda 

oschén 

Ünirii (Főtér) 14. 

Katz és Fia Készférfi 
-és gyer- 

mek ruharaktár. Mérték 
utáni szabóság. Piata Unirii 

egyik leg- ű 

Tip. .LYEEÜMznyomda - Turós Lajos - Ciaj st. 

kötött és szö- 
Blati vött áruk gyári 
lerakata, hol legolcsóbban 
szerezhet be harisnyát, kez- 
tyüt és kötött árut. Az el- 
árusitástovábbtartaFőtér18 

Sipos Jenő 
kötöttáru, harisnya, kez- 
tyü, csipke, szallág és rö- 
vidáru, Calea Regele Fer- 
dinand 8. (v. Wesselényi-u.) 

Gobelin" Kzi- 
munka 

rövidáru, harisnya, kötött 
és szövöttáru, csipke áru- 
ház. Cal. Reg. Ferd, 3. (v. 
Wesselényi-u.) Telefon 5-86. 

Konyhafelszerelési cik- 

kek, edények, üvegáruk 

Moskovits es Társa toyia 
sze- 

relési cikkek, üveg és por- 
cellán áruk. Alpacca evőesz- 
közök, Főpostával szemben. 

Vas, szerszám és 
edényáruházak 

Makkayés Burkhardi, vas- 
kedők. Calea Regele Ferdi- 
nand 39-41. Telefon: 5-66. 

Kérem, 

divatterme Főtér 19. szám. 

2 (Kossuth L.-u.) Telei, 2-85. 

üragusriák ] 
RózsaM.eya 

rouge- 
ria és illatszertár. P. Unirii 
(Főtér) 23/ Telefon: 7-91. 

Könyv- és 
papirkereskedők 

Keszey Alhort Könyv és 
- papirkeres- 
kedése, antiguariuma és 
nyomdai munkák felvételi 
helye. Piata Unirii (Főtér) i. 

fepage könyv, 

Szolnoky Lajos vaske- 
reske- 

dés. Cal, Victoriei 6. (volt 

- zenemű, 
(keotta), papir, irószer, rajz- 
müszer stb, áruház. Nyom- 

Kossuth-L.-u.) Telefon 7.81. 
dai- és kiadóvállalat. Kérjen 

jegyzékeket. 

Regina Maria 12. - Telefon. 11-45. 

ne fépedjen! 
Nagy József szücs- 

mester 

Mártoníjy fes 
vérek és fársa 
szőrmeáru és női szövet 
kabátáruháza, Piata Unirii 
(Főtér) 20. Telefon: 10-25. 

szücs Str. Izrael Józsel es r 

kerül szinre a ,Földnélküly Jáno94 
Szombaton esfe: Libavásár premiérj, 

Egy brilliáns, sziporkázóan ötlete 
uj párisi operettének, a ,Libavásá 
nak lesz szombaton este 9 órakor 
premiérje. A „Libavásár csupa fi 

utek. 
01 ork ) 

két kise 

lensége 
lárhelyi 

nomság, csupa szellemesség, esup Or 
ragyogás. A szinház falai Tengen 
fognak a kacagástól. Zenéje pedi teske 
olyan, mint a brüsszeli csipke, / 
,Libavásár"-t egy éven át szaka 
datlanul játszották Párisban s Buda 
pesten a Belvárosi Szinházban i, 
óriási sikere volt. A „Libavásár 
főszereplői : Kondor Ibolya, Betegl 
Bébi, Dancs Ica, Nemes Manci, Vas 
Piri, Tompa Béla, Ihász Alada 
Leövey Leó, Olasz Lajos. Rendező 
Ihász Aladár. 
Ma utoljára: Rabszolga-feleség 

Riii és Rail. A Magyar Szinház pom 
pás uj müsora ma utoljára látható 
A „Rabszolga-feleség" 8 felvonáso 
izgalmas drámai ujdonság, a fősze 
repben Florenc Widor s a ,Riff-Rat 
mint gavallérok" cimü 7 felvonáso 
amerikai burleszk. 

Holnaptól: Sárga liliom a Magya 
Szinházban. A legszebb film, Bi 
Lajos világhirü „Sárga liliom"-ja 
holnaptól kezdve gyönyörködtetn 
fogja a Magyar Szinház moziközön 
ségét. Sehol a világon olyan olcsón 
nem látható a Sárga liliom' 
mint a Magyar Szinházban, mert a 
helyárakat még erre a hatalmas 
alkotásra sem emelték. Maradnaka 
rendes helyárak: 30, 20 élej 
Ráadásul még a Sárga huiomi 
mellett egy nagyszerü amerni 

mdon.) 
antinál 

1 az OI 

hónapi 
gü kere 

ek. 

A 

Róma.) 
midt pi 

nyugod 
tette 

it az ag 
mokbal 
olasz ha 
ioskodj 

jándél 
Róma.) 
ól az az 
met biro 
pápát.. 
száz d 

mellánk 
kértők 

donságot fognak vetiteni 20 ném 
le Jonny"-t, ezt a kacagia oó. 10 
násos vigjátékot. 

Berlin.) 
HETI MŰSOR 

Szerdán este fél 9-kor. Földnélküli János 
Lengyel Menyhért és Karinthy Fri 
gyes uj darabja, a budapesti Bel: 
városi Szinház rendkivüli sikerü uj 
donsága, Először! Premiére-bérlet 
16 szám. Sszám: 119. . 

Csütörtökön este fél 9-kor: Földnélkül 
János. Ujdonság 2-odszor. Napi bé 
let 17 szám, ,C'. Sszám; 120. 

Pénteken este fél 9-kor: Földnélküli János 
83-adszor. Napi bérlet 18 szám, ,A 
Sszám: 121. 

Szombaton d. u. fél 3 kor: Piroska és a 
farkas. Ifjusági gyermekelőadás, na 

"gélyez 
millió 1 
Ib, mint 

exikó 
(Londo 
erint a 
ilogg- eg 

Felaka 
gyon olcsó helvárakkal. Bevezelő nen 
előadást tart: Sebesi Samu. Sszám! 
122. 

Belgrá A MAGYAR SZINHÁZ MOZI-MŰSORA zmest 
Szerdán 3 órakor és fél 6 órakor. I. Reh- mnap d 

szolga feleség. Hatalmas drámai u akaszt donság, 8 felvonásban. Főszerep0. igz6i 1 Florence Widor. II, Rift és Ratt, mie! 
gavallérok. III. Pótképek. Kettős m SzoI 

y na 
egbeteg 
tszállito 

sor, két és fél órás előadások. Helf 
árak 30, 20, 10 lei. 

Csütörtökön 3 órakor és fél 6 órakor: Í 
Sárga liliom. Biró Lajos óriási Mi 
tású drámája filmen. Az amerikől 
filmgyártás leggrandiózusabb rerdeli 
müve! II. Rázd le Jonny! Amer 
vigjáték-ujdonság 7 felvonásbán. i 
lozsvárott először! Ii. Pótképel 
Helyárak: 30, 20, 10 lei. 

Felelős szerkesztő: 

WOJTICZKY-KELEMEN GYULA endit 


